

# 日皇傳數年內退位 兩世紀首次

日本或出現近兩世紀以來首位在生前宣佈退位的天皇。日本放送協會(NHK)昨日引述宮內廳消息指，現年82歲的日皇明仁鑑於年事漸高、健康日差，有意在未來數年內傳位於皇太子德仁，讓德仁代替自己處理公務。由於現時日本《皇室典範》沒有關於天皇退位的規定，加上天皇退位後的身位地位、改元等問題複雜，當局未來將有必要修改《典範》予以配合。宮內廳昨晚否認報道。

明仁於1989年登基成為第125代天皇，是首位按照日本戰後憲法登基的天皇。明仁在位27年來，致力癒合亞洲各國二戰傷痕，修補日本與鄰國的關係，例如在1992年訪問中國，更造訪多個中日戰爭的戰場。明仁去年終戰紀念日出席全國戰死者追悼儀式時，更破天荒表示對戰爭「深刻反省」。

## 曾心臟搭橋

近年明仁健康轉差，曾患上支氣管炎及接受心臟搭橋手術，宮內廳近日已安排他減少工作。不過日



日皇有意在未來數年內傳位於皇太子德仁。圖左為太子妃雅子。路透社



近年明仁健康轉差。圖為他年初於日本國會發言。法新社

本憲法規定，天皇須親自處理部分國事行為，消息指，明仁希望能真正做好憲法要求，而非由他人替代執行，自己卻繼續當天皇。據報明仁過去一年一直考慮退位，已向皇后美智子、德仁及二皇子秋篠宮文仁傳達意向，並獲各人支持。

## 《典範》恐成阻礙

日本歷史上接近一半的天皇均在生前讓出皇位，退居成「太上皇」，但對上一位「生前退位」的天皇已經是1817年的光格天皇。明治維新後日本

政府於1889年頒佈《舊皇室典範》，為避免「上皇」出現令政局混亂，所以訂明皇位繼承只能在天皇駕崩後發生，戰後制訂的《典範》對此亦採同一立場。

日本《朝日新聞》/日本放送協會/路透社

# 保守黨再誕女首相 笑言「2比0領先工黨」 卡梅倫告別自嘲：我曾代表未來



英女王確認文翠珊為新任首相。法新社



卡梅倫與家人向公眾揮手道別。法新社



卡梅倫出席最後一次首相問答環節，逗得歐思邦、文翠珊及夏文達大笑。美聯社

英國唐寧街10號昨日正式易主，徐徐開出的搬屋貨車，標誌卡梅倫6年首相生涯落幕。雖然因為脫歐公投一役落敗而黯然下台，但卡梅倫昨日心情明顯大好，他在國會出席最後一次首相問答環節時，一邊回顧任內政績，一邊輕鬆地與議員談笑風生。臨別之際，卡梅倫引用11年前自己對前任首相貝理雅說過的一番話，「我也曾經代表過未來」，以自嘲的方式，將英國的未來交予下一任首相文翠珊帶領。

卡梅倫昨晨在下議院出席最後一次首相問答環節，他寄語坐在身旁的文翠珊，應盡量與歐盟保持緊密關係，「英倫海峽不會因為我們脫離歐盟而變得更加狹窄，這亦是我們應該尋求的關係」。多名議員輪流向卡梅倫致敬，有議員笑稱他應該應徵英格蘭代表隊教練、汽車節目《Top Gear》主持等。卡梅倫亦乘機「表明心跡」，強調自己真的喜歡首相府養的貓，還即場展示自己抱着他的照片。

卡梅倫最後感言：「從政真的可以成就很多事情，但必須謹記國家利益。只要有心，沒有事是不可能的。就像我說過，我也曾經代表過未來。」

## 43歲登政治巔峰

出身貴族之後的卡梅倫曾入讀伊頓公學，牛津大學畢業後加入保守黨，2001年當選下議員，2005年更以黑馬姿態勝出黨魁選舉。保守黨2010年勝出大選但未能單獨執政，卡梅倫決定與自由民主黨組成英國二戰後首個聯合政府，他亦以43歲之齡出任首相，登上英國政治最高峰。

卡梅倫上台時，英國經濟剛遭受金融海嘯衝擊，不久歐洲再爆發債務危機。卡梅倫任內厲行緊縮政策，削減政府赤字，雖然英國經濟隨後逐步回穩，但大幅削減亦引起民怨。卡梅倫先是承諾在2015年達到政府收支平衡，之後改口推遲至2020年，但經過脫歐公投後，恐怕已淪為無法兌現的空頭支票。

《每日電訊報》/《衛報》/《時代》周刊/法新社

## 曾同一句話答貝理雅

在野黨黨魁科爾賓感謝卡梅倫任內通過同性婚姻合法化等，笑稱卡梅倫卸任後應該「感謝令英格蘭的西裝和領呔的建議」。卡梅倫則稱讚科爾賓性格堅韌，「為了保住自己黨魁的地位絕不言退」，又笑言保守黨在女首相人數上以2比0領先工黨。

卡梅倫2005年當選保守黨黨魁後，首次出席首相問答會時對貝理雅表示：「我想談的是未來，他(貝理雅)也曾代表過未來。」卡梅倫昨日以這句作為首

## 傳文翠珊內閣近半為女性

文翠珊上任英國首相後隨即公佈新內閣名單，事前消息指，文翠珊有意提拔多名女性入閣，女性閣僚人數可能接近一半，其中現任能源及氣候變化大臣盧綺婷或被委以重任，出任內政大臣。曾與文翠珊角逐保守黨黨魁的能源國務大臣利雅華，據報會「坐正」接任能源大臣一職。

其他人選方面，國際發展大臣簡意寧有望出任衛生大臣，屬於脫歐派的就業事務國務大臣彭黛玲亦有望入閣。脫歐派大將、前倫敦市長約翰遜發言人表示，約翰遜希望在文翠珊內閣發揮「顯著作用」，深信自己可「作出很多貢獻」。至於司法大臣高文浩由於與文翠珊政見相左，相信留任關係機會不大。

對於卸任的卡梅倫，文翠珊大讚他是保守黨的優秀領袖，亦是傑出首相，沒他的支持，「(保守黨)去年大選不可能大勝」。



利雅華據報會「坐正」接任能源大臣一職。美聯社

《每日電訊報》/《每日郵報》

## 執政六年功過

- 失業人口由251萬降至167萬
- 政府財赤從1,548億英鎊(約1.6萬億港元)，減至749億英鎊(約7,710億港元)
- 今年首3個月排放4.83億噸溫室氣體，較2010年同期減少1.05億噸
- 英鎊兌美元匯率累跌10%
- 平均樓價上漲22%
- 現時英國通脹只有0.3%，遠低於2010年的3.4%
- 英國欠債從1萬億英鎊(約10.29萬億港元)升至1.61萬億英鎊(約16.57萬億港元)

《每日電訊報》

## 韓官罵99%民眾是豬狗 火速被炒

韓國教育部政策企劃官羅亨旭日前與記者晚飯時，私下稱「99%的民眾都是豬狗」，言論曝光後，引發韓國社會強烈反彈，罵聲不斷，為緊急滅火，教育部昨天宣佈解除羅亨旭職務。

羅亨旭於上週四與《京鄉新聞》報社多名記者共晉晚餐，談到教育的公共性與平等原則。羅亨旭竟稱「99%的民眾都是豬狗」，「國家讓他們維持生計便足矣」。他之後續稱，應讓身份制度固定下來，「我正努力成為那1%中的一分子」。

《京鄉新聞》事後公開這段言論，引起社會各界強烈反彈，有網民發起「罷免羅亨旭」請願運動，亦有人在教育部官方twitter留言，譏諷稱：「您好，我是豬狗。既然身份不同，那為什麼不去跟1%的人要工資，而拿我們豬狗的納稅錢當工資？」朝野上下也接連發表聲明，譴責羅亨旭的言行。

羅亨旭事後辯稱是「酒後失言」，但仍無法平息眾怒。韓國媒體報道，當地公務員最終處分命令是由人事革新處中央懲戒委員會下達。



羅亨旭

■中央社



## 希拉里民望46% 拋離特朗普

篤定成為美國民主黨總統候選人的希拉里，近期雖持續受「電郵門」事件餘波困擾，但民望似乎未見受影響。最新民調顯示，希拉里的支持度高達46%，大幅領先共和黨黨魁候選人特朗普13個百分點。

路透社/Ipsos最新民調顯示，希拉里支持度較月初微升1個百分點，升至46%，遠高於特朗普的33%，其餘21%受訪者則未有表態。另一民調機構GenForward訪問了約2,000名18至30歲人士，發現只有

19%受訪者支持特朗普，當中非裔、拉丁裔及亞裔等少數族裔更佔不足3成，原因是他經常發表種族歧視言論。不過希拉里在年輕人之間的支持度亦不算高，只有39%受訪者對她看法正面，54%看法負面。

## 獲桑德斯站台 希拉里即「擺牆腳」

希拉里前日獲選的黨內對手桑德斯站台背書，桑德斯揚言會全力協助她於11月大選擊敗特朗普。據報希拉里競選團隊已計劃拉攏桑德斯的支持者，但分析認為這並不容易。



希拉里前日獲桑德斯站台背書。路透社

■路透社/美聯社

## 聯合國秘書長候選人首公開辯論

聯合國前晚舉行史上首次秘書長候選人公開辯論。10位候選人獲分成兩組，自述上任願景，並進行約一小時辯論、回答現場提問。整個過程長達兩小時，有193個聯合國成員國代表現場觀看，並由卡塔爾半島電視台全球直播，不過候選人期間只基本回答主持人或外交官提問，未有出現激辯場面。



克拉克

辯論原定有12名候選人出席，但馬其頓前外長克里姆及斯洛伐克外長萊恰克缺席。大會以競選秘書長的理由開始提問，每人獲一分鐘時間解釋。候選人之一的新西蘭前總理克拉克自述競選理由時表示，各國需要加強防範

及解決國際危機，長遠而言則需要建立和平包容的社會，化解紛爭。被問到接任秘書長應否由東歐人擔任，克拉克表示，目前國際危機嚴峻，選賢任能才是聯合國要務。

安理會15個理事國下周將閉門舉行意向性投票，再由5個常任理事國以決議形式通過任命，最快會於10月決定繼任人選，接替12月31日卸任的秘書長潘基文。

■《衛報》路透社